Занятие №____
Тема: «Правописание падежных окончаний имён существительных 1-го склонения»
Цель: формировать умение склонять имена существительные в единственном числе; познакомить с приёмами правописания безударных окончаний имен существительных 1-госклонения, развивать речь и орфографическую зоркость. 
Ход занятия:
Уточнение знаний учащихся
	1-е склонение	

Имена существительные  женского рода  и  мужского рода
 с окончаниями - а, - я


Приведите свои примеры.
 Игра в «Волшебный мяч». Учитель называет слова и бросает по очереди учащимся. Дети ловят мяч, если это им. сущ. 1-го склонения.
Слова для справок: урок, дедушка, магазин, спортсменка, солнце, юноша, юнга, Чебурашка, книга, ваза, вода, водовоз, зимушка, сосулька, конфета.
Задание 1. Прочитай. Вставь и объясни   пропущенные буквы. Выпиши существительные. Определи их род, окончание, склонение.
Неуклюжий медв..жонок, горячее со..нце, л..нивая белка, крас..ные ленты,    в..сёлая пес..ня.     
Задание 2. Из задания №1 выпиши им. сущ. 1-го скл. и просклоняй их. Поставь ударение. Выдели окончания.
И.п.- кто? что?-…., …
 Р.п…… П.п.
Давайте проанализируем окончания и сделаем вывод:
	Твёрдая основа слова
	Мягкая основа слова

	А            
Ы          
Е           
У 
ОЙ, ЁЙ
Е          
	Я
И
Е
Ю
ЕЙ
Е


Давайте разучим весёлую песенку. Когда поём окончания правого столбика, то произносим всё громко и грозно. Когда поём окончания правого столбика, то произносим их тихо и мягко.
- Скажите, бывает ли окончание  –ай у сущ.1 –го скл. Конечно, нет.
А сейчас поём дуэтом (1 и 2 ряд перекликаются, а одинаковые окончания повторяют 3 раза).
А-Я, Ы-И, Е-Е-Е.
У-Ю, ОЙ-ЁЙ-ЕЙ,Е-Е-Е.
Чтобы правильно написать окончание используй слова помощники, у которых на окончание падает ударение. Это две стихии. Запомни эти магические  слова:
	ВОДА
	ЗЕМЛЯ

	[image: ]



Задание 3. Допиши окончания существительным. Определи их род, число, склонение, падеж.
Бегать по мокрой трав.., радоваться весенней песенк.., вылез из глухой берлог.., шагать по широкой улиц.., ищет в далёкой стран….
Задание 4. Запишите к каждому слову близкое по значению слово или однокоренное слово другого склонения. Определите склонение всех имен существительных:

3

мама – 
 папа –
 дед –
 вещица –
 конь –
 жара –
 неправда –
 долг –

Задание 5. Письмо по памяти. У существительных 1-го скл.  определи окончание и падеж.

 Ночь. Вокруг тишина.
 Ручеек лишь журчит.
 Своим блеском луна
 Всё вокруг серебрит.

 (С. Есенин)
Задание 6. Спиши предложения. Вставь пропущенные окончания. Определи падеж им.сущ. 1-го скл.
1. В воздухе пахло гроз… .
2. Сад тихонько зашумел листв… .
3. Первая капл.. дождя упала на кусты и деревья.
4. Потом дождь с сил… загрохотал по крыш..
5. Таня бегала по саду, играла в прятки с лягушк… .
Задание 7. Из задания № 6  разбери 5-ое предложение по членам, выпиши словосочетания с вопросами. Сделай схему к предложению. Как называется такое предложение, объясни знаки препинания в нём.
Задание 8.Самостоятельная работа
Просклоняй слова. Выдели окончания.
 1 в.- корзина, аллея
2в.-квартира, башня.
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